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Vědecké a technické zázemí v ČR i ve 

světě dokázalo během minulého stole-

tí získat mnoho výsledků a vytvořit vý-

početní vztahy pro popis objemových 

změn konstrukčního betonu. Samot-

ný konstrukční beton se ale v posled-

ních cca dvaceti letech proměnil z kon-

venčního třísložkového (kamenivo, ce-

ment, voda) materiálu na multisložko-

vou směs, která i při zachování stejné 

funkce může projevovat velmi rozdílné 

vlastnosti.

Velký objem výroby betonu, vyčer-

pání velmi kvalitních zdrojů a ekologic-

ká omezení vedou k rychlým změnám 

kvalitativních parametrů vstupních ma-

teriálů. I  z  hlediska měření objemo-

vých změn betonu je tedy nutné vy-

tvořit přehlednou metodiku, jak rych-

le a  přesně odhadovat chování beto-

nu v konstrukci z výsledků laborator-

ních zkoušek.

Pro měření délkových změn betonu 

se prozatím ukazuje jako nejvhodněj-

ší kombinace tří metod, a  to strunové 

tenzometry, dilatometrický žlab a ruč-

ní deformetr. V budoucnu lze očekávat 

vývoj nových metod měření smršťování 

betonu založených na principech foto-

grammetrie. Výhodou těchto optických 

metod by měla být možnost zazname-

návat přetvoření celého měřeného prv-

ku, a to jak v laboratorních, tak i in si-

tu podmínkách.
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Dne 10. února 2016 nás navždy opustil 

prof. Ing. Bohumír Voves, DrSc. 

Narodil se v  roce 1924 v Praze. Matu-

ritu složil na dvou školách – Masarykově 

reálce v  roce 1942 a také na abiturient-

ském kurzu na Vyšší průmyslové škole 

v roce 1945. V květnu 1945 nastoupil ke 

studiu na Vysoké škole inženýrského sta-

vitelství do tzv. letního semestru. Druhou 

státnici vykonal v březnu 1948. Při vyso-

koškolském studiu navštěvoval v poboč-

ce Sorbony v Praze dvouletý kurz sou-

středěný na francouzské výrazy v oblasti 

inženýrských staveb. Prázdninovou pra-

xi absolvoval v roce 1948 na stavbě vod-

ní elektrárny ve francouzských Alpách. 

Přítomnost ve Francii využil k poznáva-

cí cestě po historických i stavebních pa-

mátkách. Koncem roku 1948 nastou-

pil do Výzkumného ústavu hmot a kon-

strukcí v  Praze, kde měl za úkol analý-

zu francouzských norem, které měly být spolu s ověřovacími 

zkouškami našich materiálů podkladem při tvorbě českých 

norem pro předpjatý beton. Dále zde spolupracoval na vý-

robní technologii předpínacích ocelí. Později přesídlil do Vý-

zkumného ústavu pozemních staveb, kde se dále věnoval 

zkouškám stavebních materiálů a řešil základní technologické 

a teoretické otázky, které využíval při projektování konstruk-

cí z předpjatého betonu, zejména mostů. Poznatky získané 

při provádění konstrukcí z předpjatého betonu a ze zatěžova-

cích zkoušek mostních konstrukcí, jakož i z výsledků labora-

torních zkoušek využil při zpracování norem platných pro na-

vrhování, provádění a kontrolu konstrukcí z předpjatého be-

tonu i dalších norem. Prosazoval zavádění nových materiálů, 

např. rychlovazného cementu, pórovitého kameniva z expan-

dované břidlice, patentovaných drátů s  vtisky, předpínacích 

lan, předpínací tyčové výztuže, kotev, aktivované malty aj. Vý-

sledky výzkumu zpracoval do technických podmínek. Spolu-

pracoval na Metodických pokynech pro používání výztuže do 

betonu a zpracoval Technologická pravi-

dla pro kabelobeton.

Od roku 1966 působil jako docent 

na Stavební fakultě ČVUT, kde se kro-

mě bohaté pedagogické činnosti nadá-

le věnoval výzkumu předpjatého betonu, 

např. v oblasti trvanlivosti, požární odol-

nosti a chování za velmi nízkých teplot. 

Další zkoušky a získané poznatky uplat-

nil při zpracování norem pro ocelové kot-

vy, navrhování konstrukcí z  lehkého be-

tonu, navrhování mostů z  předpjatého 

betonu, jakož i novelizaci normy pro na-

vrhování, provádění, zkoušení a kontrolu 

konstrukcí z předpjatého betonu.

Po odchodu do důchodu v roce 1989 

se prof. Voves věnoval projektování kon-

strukcí pozemních i inženýrských staveb 

z předpjatého betonu, posudkové a zna-

lecké činnosti.

Bohatá je i jeho publikační činnost za-

měřená převážně na předpjatý beton. Napsal několik knižních 

publikací, skript a řadu odborných článků a příspěvků. Získa-

né zkušenosti přednášel na odborných konferencích a škole-

ních pro pracovníky z praxe. Byl činný i v mezinárodní společ-

nosti pro předpjatý beton FIP. Měl velký přehled v oblasti his-

torie i kultury. V roce 2014 vyšla jeho poslední knižní publikace 

„Počátky předpjatého betonu v ČR“, v níž popisuje svoji účast 

na různých stavbách a při tvorbě předpisů a norem. 

V jeho osobě ztrácí inženýrská veřejnost, akademická obec 

Fakulty stavební ČVUT v Praze, jeho spolupracovníci i blíz-

cí nejen předního odborníka v oboru betonových konstruk-

cí, ale také neuvěřitelně pracovitého a pilného vědeckého 

a pedagogického pracovníka, autora vědeckých publika-

cí i učebních textů a člověka širokého kulturního rozhledu. 

Všichni budeme na prof. Vovse s úctou vzpomínat jako na 

mimořádnou osobnost, přímého a čestného člověka, naše-

ho učitele a rádce.

prof. Ing. Jaroslav Procházka, CSc.
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